[MTAKET MATEMATUYECKOM
OBPABOTKU JAHHBIX

MATHCAD



Mathcad Bxknrodvaer:

1) TeKCTOBbLIN peaaKkTop
2) YMCreHHbIN npoueccop
3) cMMBONbHbLIN Npoueccop

4) rpachuyeckum npoueccop.
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Mpuembl pabotbl ¢ MathCad

Xia="/

+

Jx2+5x+19
cos(x)

y =

370 TekcTOBasA o6NacTb| i




BBoa TeKcTa

JTO TeKCToBas obnactb




OnpepneneHve nepemMeHHbIX

X:=45.8 sum:=5.3



OnpeaeneHve coyHKLUUU Nosib30oBaTens

fun(x):=sin(x)+5

f(x.y):=x*+y’



BblyucneHue BbipaXxXeHUn

X:=7.54
n:=7

2 1
y =X +§
y=

OnepaTtop BbIMUCIINTL =



OUCKPEeTHbLIN apryMeHT

X:=-3,-25..3

. — CUMBOJ1 ANAdlNa30HA, BBOAUTCAH C

KnaBnaTypbl HAOOPOM CMMBONA «;» UNMU
KHOMKa |m.. n | HA nanutpe MaTpuua




-3 nepBoe 3Ha4YeHue

-2.5 BTOpOE 3Ha4YeHue (C y4yeTom Liara)
3 nocrnegHee 3HavYeHue

war paBeH 0.5

Ecnu war paBeH 1, ToO BTOpoe 3Ha4YeHue
MOXET OTCYTCTBOBATb

X:==3.3



=-4,-3.9.. 2
=8,7.3..1

Mpumepbl ANCKPETHLIX apPryMeHTOB
Z
X

a:=n,n+0.2.. n+10
t:=-2..3

bi=—n+1—n+1+0.1..Jn+1



Tabnuua 3HaYeHUn PyHKLUUN

Xi=—2;—-1.5.2

f(x) = XX -5
% = LX) =
-2 -1
1.5 -2.75
1 -4
0.5 -4.75
0 5
0.5 -4.75
1 -4
1.5 -2.75
2 1
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[padmk dpyHKUMK

Xioi=—24=1.5u2

f(x) == x>~ 5




Ecnu B ogHON cucteme KoopauHaT Hago NOCTPOUTL
HEeCKOJIbLKO rpadPukoB, TO MMeHa pyHKLUNN
pa3gensoTcsa 3anaTou.

x1 =—-4 x2=4 dx:=0.1

x:=x1.,x1+dx..x2

f(x) = xz z(_x) = 9cos(x)




PopmaTupoBaHue rpadoMKoB

® opmaTmpoBaHme BbibpaHHoro rpagumka X-Y 8]

Ock X-Y | Mpadwiki | dopmar uicen Moamcy | Ymonuanus

[ |BkniowmTE BTOPMUHYID OCk Y

MepenuHan oce Y | BropuuHas ¢ *

Ock X ‘ ]

[ ] norapudmuueckan wkana [ ] Norapudmrueckas wikana

JIMHUA CETHMA = JIMHMA CETHN |

HymMepoBaHHaA HymepoBaHHaA

ABTOMACLITAGMPOBaHWE ABTOMACLITAOMPOBaHWE

[ ]Nokazate mapkepkl = [ JNokazate mapkepk: =

[ ]aeTocetka [ ]aeTocerka

HIMCNO NWHKIA CETKA: ‘ 6 HMCNO NHHKIA CETIA: 6

CTune ocen
(OParka [ ]PaEHee MacwTabe!

(®) Nepecexkakolpmeca

OHer

OK OTMEHa [TPMMEHWTE Cnpaeka




® opmatmposaHme BbibpaHHoro rpagpmka X-Y @

' Ocu X-v | Mpachuias }G:»opmaT wacen | Moanmcy | ¥MonyaHma |

Cumeon Symbol CuMeon | g [ TMHWS Lleet | Tun [Ock
| Lloerara B (==

1 1 4 w NAH. ... Y EBS

1 1f == 1 NKH. .. -

1 1{—— - 1 NKH. .. -

1 1f="—"— 1 NKH. .. -

1 1|— 1 NKH. .. -

1 1f == 1 NKH. .. -

1 § 1 i 1 NKH. .. -

1 1|="—"= 1 NKH. .. -

1 1] 1 aMH... | - M
< | >
D'Qqabnb napamMeTpel: Clgpbnb nereHay

Ceepxy-cneea CEepxy-cnpaBa
LHWM3Y-CNeed CHWZ 53 crpa B3
~HI

OK OTMEHA MOMMEHNT Cnpaeka
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f(x) =x

£~ 222
0.335
AL lolT
.00/

1332

\

f(x)

-4 —2667 1]

21



'pacdhmKk NOBEepPXHOCTU

-

_ ,;;"ﬂu(" '-""""L S
1] AW C—
20 h’un’,’}:‘}‘. s\\\..,,

h?i‘_ P4y A

¢ q(t"a‘/‘

M



4,
5.

f(x,y) := e_(

5 2)

X +Y¥

x0:= 2.5 y0:=-2.5

dx := 0.2 dy := 0.2

i\\'\\\

i=0..N-1

X; .= X0 +1i-dx

j=0..N-1
Yj:=Yy0+]-dx



7 M= 1(xi,Y5)

g Haxartb Ctrl + 2 nnu KHonKy
['pachuK NNOCKOCTU Ha NaHenu

o. SRARYMSL M B MeTky-3anonHUH

0.5+
0
-0.54




Onsa rpacdhuka noBepxXHOCTHU
MCMOJSIb3yeTCA MaCCUB TOYEK X U
MaCCUB TOYEK Y.

X.— 3/leMeHm maccuea X,
y;— 3/1eMeHm maccuea Y,
| — Homep(UuHOeKc) annemMmeHmMa

Habpatb X, HaXXaTb KnaBuuly |,
Unu

Xn

MCMNoJib30BdTDb KHOI1Ky Hd

I U o



BbluncneHve onpeaeneHHbIX
UHTEerpanoB

Ncumcnerve [X]

: kel B
i ﬁjzﬂlim

) n —d

t?'-cos(t)2 dt = lm, T g
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Ckansip — 0gMHO4YHOE YUnCTIO.
BekTop — cTonbeLw, unmn cTpok /&)

yucen. B2
\9 )
MaTtpuua — npsamoyronbHaa Tabnumua

A=131 0
S 8 3




MaTtpuua [x]
] %, x' Ix fe) o

MY m.n %% 8%y 2u BE

MaTtpuLbl

;1] Cospanme
MaTpuLbl
X, OOpallieHne K aneMeHTy
MaTpuLbl
% O6paTHas

maTpuua
|x| OnpepenuTtensb (AeTepMUHaHT)

MaTpuLbl
M7 Ctonbeu

MaTpuLbI
M TpaHcnoHunpoBaHue

MaTpuLbl )



Co3paHue MmaTpuubl

N
(I
P N

BcrtaBka MaTpmubl

CTpoK: 3 “ OK
CTonbLoE 3] ’ | JobaBnTh
YaanmmTe
OTmeHa
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BeKkTOopHbLIe U MaTPpUYHble PYHKLUU

rows(A) Ywucno cTpok B MmaccuBe A.

cols(A) Ynucno ctondbuoB B maccuBe A.
length(V) Yucno anemeHTOB B BeKTOpe V.

last(V) MHOekc nocneaHero aneMeHTa
BeKTopa

max(A) MakcuMarnbHbIU 31€eMEHT

min(A) MuHUManbHbIN 3NIeMEHT

identity(n) EaAMHnyHaa maTpuua nxn

diag(v) MaTtpuua, cogepxawjasa Ha
AVaroHanu anemMeHTbl BeKTopa v



ObGpalleHue K 3nneMeHTamMm MaTpuLbl

(4 6 7\ Ag.2="Tn
3 1 0 Aj 1=8u

5 8 3 \

NHpaekc

T2
S bl

B{=2u

||
(
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Ucnonb3oBaHue nepemeHHon ORIGIN

(4 6 7)) (85
A=13120 B:=|2
S 8 3 9/

L
'«f~f~l~f~f~f~l~f~l~f~l~I~l~f~l~f~f~f~f~f~f~l~|

Ay 1=3 B;1=5
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[lpoBepoyHasa paboTa
no Excel

3anucaTtb Ne rpynnbl,
damMuUnuio un UMs



3agaHue

X B siuenke Al Y B iuemnke
Bl

-

sin® x

, X<y u yz=21

7= < |0052y

O/ x’+e’, 6opyeom ciyuae

3anucartb chopmyny ons
BbIYUCIEHUSA 2



3agaHue

B siuenke Al cogep)gaTcsa cpeaHUn bann cCTyneHTa,
B A4YeuKe Bl coaepXMTca MUHUMArbHas CTUNeHaus

100 000

CTuneHaAUsA HAYUCAETCH TaK:
ecnu 6bann <5, To ctTuneHaua =0
ecnu 6ann >=5 un <6, To cTUNeHaus =

MUHUMANbHOU
t 3

G, A L<E;0;EC B (Mnerns
$H6YA1<6); B1; B1*1,2))
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-

sin® x

, x<y u y=2l1

7= ‘cosZy

0/ x’+e’, 6opyeom cnyuae

=ECJIN ( N(A1<B1; B1>=1);
Sin(A1)"2/Abs(Cos(2*B1)) ; KopeHb
A1/73+Exp(B1)))

Sin(A1)22 - CTENEHb
(Sin(A1);2)

(AINI+Exp(B1)\\(1/2)



AJIrEBPAUYECKUE
YPABHEHWA U CUCTEMbI
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TOYHOCTb BbIMMCNIeHUN

®opmart / PesynbraT

®opmar pesysibTarta

PopMaT yMcen ‘OToﬁpaerme | EAvHMLE! M3MBReHMA | TOYHOCTE
DopMaT
=
OﬁLLlMB HYMCNo AECATHUYHBIX 2HAKOE ’ 2 f:
AdecatiuHan
Hay YHEBIA MoKazkbIBaTE HYNKW NOCNE 3anATON
HeHepHEIM
| 5 SKCNOHEHTEI B MHXEHEPHOM
' ApobHEIA
chopmate
SKCNOHeHUMAaNEHEIM Nopor | 3 >
OK OTMEHS (o yMONYaHKUHD ] [ Cnpaeka ]
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PeweHue ypaBHEHUMU

e -cos(x)—0.5=0

xe[-1.51.5

4

1. Ctpoum rpaduk
byHKUUN

y(x)=e " -cos(x)—0.5

onpeaensiem
KONin4ecTBO KOpPpHEen u
UX HavYanbHble
NPUONNXXeHUsN

dx =0.1

x==-15,-14.15

(X)) =e X-cos(x) -05

. /\\




2. 3apaeM HavanbHoe npuobnuxeHue Ans
nepBOro KOpHs

< \i_\ )

3. Bbluncnsaem 3HauyeHue nepBOro KOpHA C
nomMmouwbio pyHKUUU root (y(x), x)

root(y(x),x) =—1.454



4. 3agaem HavyanbHoe npuonuxeHne ans
BTOpPOro KOpPHA

() /\&\2 x::1

5. Bbluncnsem 3HayeHne BTOPOro KOpPHA C
nomMmouwbio pyHKUUU root (y(x), x)

root(y(x),x) =0.54



PelunTb ypaBHeHe  (x—2)sin(x)—1=0

X =~3.2.9. .3
f(x) =(x—-2)sm(x)—1

(o))

h

h

£(x) /

=
|

Y

y

X:=-4
root(f(x),x) = —2.938
x:=0

root(f(x),x) = —0.425

MepBbIN KOpeHb

Btopo# KkopeHb
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DyHKUUA polyroots

HaxoouT BCe KOPHU NOJIMHOMA - ypaBHEeHUS
BMAa

ag +a;x+a, x> +8 +a,x" =0



X +2x°—=x-2=0

1. OnpepensieM BeKTop
KoadhpnuneHToB

2. PopmMnpyem BEeKTOpP KOpHeun ¢
ncnonb3oBaHueM PyHKLUN

Poy F%Oiz%(b lyroots(V')

3. Monyyaem (—2)
pe3ynbrar

Vo=

— 2

.



PelwleHne cUCTeM ypaBHEHUMN

Ucnonb3oBaHue pyHKUMU Find()
[Topagok pelueHns

1. 3agaTb HavanbHble MPUONMXKEHUA OnS
BCEX HEU3BECTHbIX, BXOOALMX B CUCTEMY.

2. HaneyaTtatb kntodyeBsoe cnoeo Given

3. BBectn ypaBHeHUSA B roboM nopsgke
HUXe KnwyeBoro crnosa Given. Mexay
feBbIMU U MPaBbIMU YaCcTAMU YpaBHEHUN
MCNOMb30BaTb CUMBOJ1 flIOrM4yeckoe =.



4. [lepeMeHHOU MNPUCBOUTL  BblpaXeHue,
KOTOpoe BKItoYaeT oyHKkumio Find u B ckobkax
MMeHa Hen3BecCTHbIX, Hanpumep S:=Find(x,y).

5. NpumeHnTL onepartop Beluncnutb (=) S=

Jlornyeckoe =

HaxaTtb CTRL + =
unu
[MaHenb
Ilornyeckum

46



Pewntb
cCUcCTemy
ypaBHEHUN

X+ =6

x+y=2

Xi=1 y:=1

Given

2 2
X 4y =6

X+y=2

V = Fimd(x,y)

2414
W=
—-0.414

47



Ucnonb3oBaHue byHKUMU Minerr()

PyHKUMA Minerr() ncnonb3yeTr TOT Xe
caMbIiu anropuTm, 4YTo n pyHkuma Find(). Ho,
€eCniu B pe3ynbTaTe MNOUCKA pelueHUs1 He
MOXeT ObIiTb MNOoNy4YeHO pAarnbHewuwee
npuonmxeHmne K peweHuto, To Minerr()
BO3BpaLlaeT 3To npudbnunxeHue, a Find() He
paboTaerT.



Ucnonb3oBaHue byHKUMU Minerr()

Xa=:l y =il

Given

2 2
X +y =6

X+y=2

V = Mme1r(x,y)

2.414
V =
—0.414

49



X =0 y.=1
Given
X2+y2=1

(x—3)2+y2= 1

V = Find(x,Vy)

X =
Given

y.:=1

x2 + y2 =: ]
(X — 3)2 + y?' = 1
V := Minerr(x,V)

[ 1.5

V = 6

—7.18 x 10

\

/




PeweHne cuctemMm NIMHEUHbIX YPaBHEHUN
MaTpuiHbLIN cNOCO6

2x, +3x, —x, =5

<X, —4x, +x, =-4

3x, +5x, —2x; =7



3 =]
| —4 1 MaTtpuua
Ko3adhdhnuneHToB

S =2

(5 )

_4 BekTop npaBbIX

yacteu
o 4
1 (1)
A R PewweHu
X=1|2 |ne

3 :



PeweHne cuctemMm NIMHEUHbIX YPaBHEHUN

C NOMOLbLIO Isolve

(9 3 =] (5
A= 1 4 1 B:=| —4
3 5 -2
\ g 7
(1)

Isolve(A,B) =

19
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CnuMBONbHbLIE BbIMUCIIEHUSA

CvmMmBOnbHbIe BblyucneHma B Mathcad
MOXHO OCYLUEeCTBNATb B ABYX pPa3fiIn4HbIX
BapuaHTax:

° C NMOMOLbIO KOMaHAO MEHIO (MYHKT
CumBonuka);

* C MOMOLLLIO onepaTopa CUMBOJILHOIO
BbiBOAA —



Onepatop CMMBOJILHOrO BbiBOAA

Bbi3biBaeTca ¢ noMmoLwbio naHen CumBonbHas

wnu Ctrl + .

| |
- E
| l differs float
- - rectangular  assume
solve simplify
suhstitute factor
expand coeffs
collect series
parfrac fourier
laplace Zirans
invfourier invlaplace
invztrans MY —
M= M| —
explicit combine
confrac rewrite

CviMROIbHaNA

2l
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[Mpenensi
1. BbIi3BaTb onepaTtop HaxoXXaeHua npegena

C nomMmowbo naHenun UcuncneHue nnu
HaxaB Ctri+L

2. 3anofiHUTb MecTo3anosIHUTENN AaHHbIMU

3. Bbl3BaTb CUMBOMbHbLIN ONepaTop
4. Haxxatb Enter

Ncumcnenve [X]

hml! d d" LI L

E— 'J?moc’.ra:":::.
mo o2 1

n n

li li
In, Ty .




[MpousBoAHbLIE, HeonpeaesrieHHbIe UHTEerpanbl

BblunucnaoTca aHanorm4yHo npeaenam.
Onepartop npon3BogHOU - HAXXaTb ?
OnepaTop nHTerpana - Haxatb Ctrl + |

1o, 1o

57



PeweHne ypaBHEHUU CUMBOJILHO

1. HabpaTtb ypaBHEHUE, NCMOMNb3Ys CUMBOIJT
nornyeckoe =

2. BblgennTtb nepemMeHHyto B nNtodbom mecTe
YpaBHEHUS

3. CumBonuka / NepemeHHas / PewnTtb



|06aBMTE  OPMAT  MIHCTPYMEHTHI
K) @ )« | "IW :;

B E? =7
es New Roman v v] :
=) |

=

cos(x)° + 3:k-5=0

@UEENIIEN OKHO  Cnpaeka

BelYMCMTL

YMpoCTHTE

PaseepHy Tb

KoadduumeHT

CobpaTb

OonMHoMM1aNEHBIE KO3GOMUMEHTI

MepemeHHas 4

MaTpuubl
MpeobpasosaHM1A

CTNb BbIYMCNEHINA. ..

PelmMTh

2 ArAC AT -
L Lot g | B

AduddepeHumposaTh
MHTerprpoBaTh

PaclLMpiTb A0 PAAA...
OpeobpasoBaTh B 3MEMEHTAPHYHO Apobb

59



Ctrl + =

/

COS (x)3 +3:x-5=0 Norvueckii  [X)
&

T a < >
1.6669617377630623282




JNlornyeckaa pyHkuums if

Micnonb3yeTca anga opraHnsaunm pa3BeTBeHUN
Oowmneunpg if(s, x, y)

S - yCroBue, KOTOpoe MOXET NpPpUHUMATb
3HayeHune “‘nuctmHa” (1) nnm “noxe” (0),

X — BblpaXkeHne, KOTOpoe BblYUCNAETCH, ecnmn s=1
Yy — BblpaXXeHune, KoTopoe Bblvucnaetcs, ecnm s=0



Ecnn ycnoBme BbINOMHAETCHA, TO
DYHKUMSA MNPUHMMAET 3Ha4YeHne X, B
NMPOTMBHOM CIrly4Yae — 3Ha4YeHune y.

[1ns 3anucu ycrnoBust UCMOMNb3YHOTCS
riorm4yeckmne onepaTtopsbl
=! >! <! S! 2! ¢'

62



Mpumep

a=1 b:=35
Y = if(a>b,a2,b2) "
yi= 23

nornyeckoe BbipaxeHune a>b nmeet 3HauyeHne JIOXXKb

63



B nakete Mathcad ang obo3HauyeHus
norndeckon onepauumn ‘U cnyxut
cumBon “*” (YMHOXeHue),

a anga obo3HayvyeHus Jornm4yeckou

onepauun “UNNA" cnyxnt cmmeon "+
(CnoxeHue).



Mpumep

X =3
- 2 3
y.=t[(X>a)xX<b),x",X
y=9
niorMyeckoe BblpaXeHne x>a n x<b
nmeet 3HavyeHne NCTUNHA

+

65



V.= ifl:(x <a)+ (X >Db) ,X2,X3:|
yi= 27

NTOrMYEeCcKoe BblpaXkeHne X<a unu x>b
nmeeT 3HavyeHne J1IOXKb

66



Onpenenntb 3Ha4YeHue y

V= ifl:(a+x < b) + (X > b) ,\/?l,sz



[lporpammupoBaHue B
Mathcad



Mathcad cogep>XnT BCTPOEHHYIO cpeay
NporpaMmMmMpoBaHNA, YTO 3HAYUTENBHO pacLUNPAET
BO3MOXXHOCTU BbIYNCINNTENBHOIO NakeTa.
OnepaTopbl NporpaMmMmmUpoBaHnNs HAXOOATCH B MEHIO
MatemaTtuka —> Onepartopbl U CUMBOMbI —>

ﬂpnrng MMIANNRAUIAA:

lf ' ? l .’I;_’ m
o
Mporpagmmuposanne | KoHcrawtel = CuMBOAbHBIE OBo3xaqern;
Tk onepauyy (-
lMporpammnposaHne
| — if else elseif |
also if while for break continue
return try

69



KomaHAa

bl:
«MporpammMmupoBaHue» — ans cogaHug

nporpaMMHON CTPYKTYPHI.

«JlokanbHoe Ha3Ha4YeHue» — 3HaK «PaBHOY
Ona nporpamMm.

«OnepaTtop if»— oneparop ycnosus.
«OnepaTop else»— ansrepHaTUBHbLIN BbIOOP.
«OnepaTtop return» — BbIX0 13 NporpamMmmebil.
«Try / On Error» — MPUMEHSAETCS, ECNU NPU
BbINOJTHEHUM NPOrpamMmmMbl MOXET BOSHUKHYTb
oLunbKa.



AT KOMaHbl MOXXHO coYeTaTb C ornepaTtopamy,
nepeMeHHbIMN U PYHKUNAMM Mathcad.
Hanpumep, Bbl MOXeTe nCcnonb3oBaTh
CTPYKTYPY OYHKLMKM ANga BBOAA BXOOHbIX
3HAYEHUN:

Rlaln)i=fciVa® +b® R(3,4)=5
| return ¢ R{1,2)=2.236




«[1porpammumnpoBaHme» u «J1okarnbHoe
onpegeneHue»

Co3pgagum nporpamMmmy, KOTopas BbIMUCHSAET pasHULYY MEXay
NBYMS NEePeMEHHbIMU a U b.

Ha pucyHke npeacTaBneHa CTPyKTypHas guarpamma
nporpamMmmei:

input a, b
c«b-a

return c

30ecb BCEro Tpu 9JrieMeHTa: BXo4, OeUCTBUe U BbiXoAa.
BMecCcTo CTpyKTypHOU AOuarpamMmbl MOXHO WCMONb30BaThb
apyrne crnocobbl, nomorarwlne Cco3gaHuto  nporpamMmel,
Hanpumep, 6rioKk-cxembl UMY NCEBOOKOA,.



Onpe,qenme BBO NEPEMEHHbIX a U b:

HaxmuTte [Enter] ana cosgaHua BTOpON CTPOKM:
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FlepemeCTMTe KypCop B BerHMﬁ MEeCTO3aNnoNIHUTENb, 3aTEM BCTABbTE ONepaTop «JlokanbHoOe Has3Ha4YyeHue »:
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BaxHo! OnepaTopbl
nporpamMmmMmupoBaHus return,
else, if, while U T.O0. cneayer

BCTaBNATb U3 MEHIO

nporpaMmmMmupoBaHUS.

BBoa aTux KomaHA ¢
KnaBuaTtypbl He NnpuBeneT
K )KernaeMomy pe3ynbrary.
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Beegute nepeMeHHyr B MECTO3aNONIHUTESb.

S(a,b):=llc—b—a

return c

Bcerga tectupyute nporpamMmmbl,
MOTOMY YTO NMPU HEKOTOPbLIX 3HAYEHUAX
MOTYT NOSMTYYUTLCA OeCCMbICIIEHHbIe
pe3ynbraThbl.

B HeKoTOopbIX cny4yasx 3To MOryT ObITb
oTpuuaTenbHble YUCNAa, HOMb UMK
0eCKOHEe4YHOCTb. b



Y onepaTtopoB nporpaMmMmupoBaHus
eCTb CBOU ropsiume KnaBuLlun

«MporpammupoBaHme» — npaBas
KBagpaTHasa CKOOKa ]

«JlokanbHOe Ha3Ha4YeHue» — neBas
donrypHasa ckobka {

«return»— [Ctri+\]



I'lporpamme He obs3aTensHo 3a4aBaTh BXOAHbIE NEPEMEHHbBIE.

a—7 =-3
b—4
c—b—a,
return ¢ |

OﬂepaTOp «return» Takke He obasaTeneH — nporpamma NpUMET 3a BbIXOAHOE 3HaAYEHUE NOCNEAHEE BbIMNCNEHNE.
S(a,b):= ||c<—-b—a.

§(7,3)=—4

78



Bblumncnum nnowagb NOBEPXHOCTU LMNMHApPA
anameTpom D n BbicoTon H. CTpyKTypHas
anarpamma 3Tou nporpamMmebi:

input D, H
TC ’
A, ZDZ
A, < ntDH
A 2A,.+ A,

return A
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[Mporpamma 1 HEKOTOPbIE BbIXOAHbIE Pe3yrbTaThl NOKa3aHbI
HKe. BO3MOXHO, HY>KHO 3anpeTuTb OTpULlaTENbHbIE BXOAHbIE
3HaYeHus...

A(D,H):= wp<_:.1)2 A(2,1)=12.6
Asige—7-D-H A(0,3)=0
A2 'Atop+Asz'de
return A A(—1,2)=—-4.712

3ameTbTe, YTO NepeMeHHbIe BHYTPU NporpaMmbl ABMASIOTCSA NoKanbHbIMU.
NokanbHas nepemeHHas He onpeaenseTcs BHe nporpaMmei

E‘lm:de.: ¢ )
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BxogHbIM 3HaYeHMAM MOXHO AaTb Yuchnac
eaAUHNLAMU U3MEepPEeHMUS:

A(2.m,1.-m)=12.6 m’

OpgHako ecnu 3agaTtb eanHULY U3MepPEHUA TONbKO OOHOW
nepemMeHHoON, Mathcad CKaxeT, YTo egMHULbI HE COBMECTUMbI:

A(2-m,1)=21
2TH eAvHUUbI U3MEPEHKMA
HEeCOEMeCTUMbI.

[ToaTOMY eaAnHULLI NUBMEPEHUS crieayeT
MCrosib3oBaTb €4NHO0DOpPAa3HoO.
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OnepaTtopbil if U else

Heobxogmnmo co3gaTtb nporpamMmmy PyHKLMN, KOTOpas
NPUHMMAaET crneayowme 3Ha4YeHNs:

<0 f(xz)«0

x>0 f(:z:)<—:1:2
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OnepaTtopsbl if U else

CTpykTypHas guarpamma nporpamMmbl

npeancTtaBriieHa HUWXxXe.

TpeyronbHUK O3Ha4aeT BbIOOp Mexay nAOBymMs wunum Oonee

alibTePHATNBHbIMHA

BapuaHTamMmu.

ncnonb3ya onepartopsbl if n else.

input x

Hanuwem nporpammy,

if

~
N

™~

~
S
~
~ ”
~ o
N o

X< 2

”
e

fe0 | fex2

e
P
”
-~
-~
o
”

" else

return f
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Beeante uma oyHKLUUN U MeCTO3anosIHUTENb AN nepBoun
CTPOKM:

HaxmuTte if B MEHIO NporpaMMUpoBaHNA UM C
NOMOLLbIO ropsYven knasuwiu }. [loasntca BTopagd
CTPOKa, KoTopas OTHOCUTCA K onepaTtopy if:

. |
n
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Beegute kputepun Boibopa n xxenaemoe 3Ha4eHne oyHKLnM.
O6paT|/|Te BHUMaHWE HA Cepble JIMHUA

cripaBa:

F(z):= { if 2<0
B
HaxmuTte Ha BH)/_fbeHHrc_)r_c)_cz_e_pilb J'I‘I/I_H»I»/I—}'O_(;)'I-'aHeT MuUratoLen

CWHEW), 3aTeM BCTaBbLTE onepaTtop else.
[loaABUTCSH eLle oaHa CTPOoKa, OTHOCALLAsACA K else:

f(:l:)z if z<0
| I‘f(_O

else

85



Beeante Heobxoaumyto pyHKUMIO Noj, else.
BHYTpeHHAA cepaa NMHUA YONUHUTCA, YTO YKa3blBaeT

Ha TO, YTO orepaTopebl ifu else CBA3aHbI MeXAy COOOW.
HaxmuTe Ha Hee, HaxXxmuTe [Enter], 3aTeM BCTaBbTE

oneparop return:

f(z):=lif x<0
||f<—0

else

fez

return f
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[Tpn paboTe ¢ nporpaMmMon MOXXHO J00aBNATb HOBbIE CTPOKU
Ha)XaTnem KrnasuLlun [Enter].
[ e NosABUTCA MEeCTO3arnormHUTENb, 3aBUCUT OT NONOXEHUSA

Kypcopa.
BbiGpaHa BHYTPeHHSAS cepast NMNHUS:

f(x)=lif z<0
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PyYyHKUUN B
nporpamMmmMax



BeKkTopbl U MaTpuubl

OTkpounTe OyHKLUUN —> Bce pyHKUMK K
OTKpouTe pasaen BekTopbl n MmaTpuLbl.
Hanaute doyHkumnmn last() u length().

ITO PYHKLMKU ONA onpeaeneHnsa HEKOTOPbIX
CBOUCTB BEKTOpA:

DyHKUMSA length()

17 onpenensieT aAnMHy BEKTOPa,

= T.€. KOFIMYECTBO 3FIEMEHTOB
s B HEM, a PYHKUMS last()

8 BbIBOOUT MHOEKC

" " length (’U) —4 nocrieaHero anemexTa. Mo

YMOSYaHUIO B
MathcadHymMepaums

arNeMeHTOB BEKTOpa
vV = 24 1&St (’U) = 3 Ha4YMHAETCSH C HyNS,
3 NO3TOMY Y YETBEPTOrO
aneMeHTa MaccuBa UHAeKe



Teopus
yucen/KomMmovHaTopuka

HanbonbLuwit 0Bluui enuTens:

ged(2,4,7)=1 ged(12,4)=4

HaumeHbluee obLuee KpaTHoe:

lem(2,4,7)=28 lem(12,4)=12

OcTaToK OT feneHus X Ha y.

mod(6,3)=0 mod(7,3)=1 mod(8,3)=2 mod(9,3)=0
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CtpokKoBble
hbVHKLUUU

Ctpoku B Mathcad 3aknouaroTca B ABOVHbIE KaBbIUKU:

“JT10 CTpOKa.”

CTpOKM MOXHO 3afaBaTh B KAaUeCTBE NEPEMEHHbIX, HO UX HENb3S UCMONb30BaThb B BbiuMcNEHUAX. (CTPOKY, coaepKallyo TONbKO
yucna, MOXXHO Npeobpa3oBaTh B KOHCTAHTY.)

KoHkaTeHauus CTpOoK:

a:= “3-'-0 ” b — (190 ) Ci= “CTPOKa ”
concat(a,b,c)=*“310 cTpoOKa.”

[nuHa cTpoku (Bkntovasa npobenbl):

strlen(a)=3

CTtpoku MoryT 6bITb NONE3HbI ANA 3a4aHua B nporpamMax coobueHuin 06 owmnbkax.

91



YceyeHue n

HanmeHbluee ueno@KRYidI€HNE
bonbLiee

ceil (5.73)=6 ceil (—2.81)=-2
HanbonbLiee uernoe 4ncrio,
MR floor (5.73)=5  floor (—3.81)=—4
OkpyrneHue:
round (7r,2)=3.14 round(173,—2)=200
YceueHu

> trunc(5.73)=5  trunc(—3.81)=—3

[TooBens ykasatenb Mblly K UMeHU OyHKLMK B crincke, Bbl yBngnTe ee nonHoe
Ha3BaHWe N KpaTKoe onncaHue.

Ecnu Bl BCcTaBuTe oyHKUMIO B paboyyto obnacTtb, a 3ateM HaxxmeTe [F1], Bobl
nosy4ymTe paclumpeHHoe onnucaHne PyHKUnm
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Try / On Error

[TocneoHaa komaHga, KOTOpPYH Mbl M3y4YNUM B 3TOM YPOKeE,
MCNOMb3YETCA AN YKa3aHus, YTO OOIMKHO ObITb caenaHo,
eCrnun Npw BbIMONHEHUN NMPOrpamMmMbl BO3HMUKAET OLLINOKa
(Hanpumep, geneHne Ha Horb).

Ecnuv npu BbINOMHEHUM NpOorpamMmbl B Orioke try
BO3HMKAET OoLnbKa, nporpamMmma BbINOMHAET JENCTBUA B

broke « input
action...
program < | . try
(14 ”
) action... B S e
TR o on error
N, éernor? -~ G
2 N o .
if . ~ else G
do... output




nporpamma c Tpems
ornepartopamu if BHyTpu brioka

try:

f(z):=try

if z<0
|0
if 0<z<1
|72
if 1<x

||f<—1

unreturn f

on error

” return “wrong input”
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[1pn HeBepHOM BBOAE MNOSABUTCA coobLLeHne 00
owndke. Takum obpasom, MOXKHO OTCNeanTb DOMbLLYIO
YyacTb OLLMOOK, HO He BCe:

f(2)=1

J <\/——1) — “wrong input”

f (abd) = *

>Ta NEpPEeMeHHas He

onpenenexa. MposepsTe [TocKkonbKy nepemMeHHas

NPpaBWNbHOCTE YCTaHOBKM abc He OnpeﬂleneHa

0503HaYeHUR. !
doyHKUMA He

BbIHNCITAETCA.
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Pe3iome

Mbl n3y4unu criegyroLme arnemMeHTbl NporpamMMmpoBaHnA:

BxogHble AaHHble — 06bIYHO BBOAATCS Kak napamMeTpbl yHKLUUN.

[lepBagd cTpoka nporpamMmmbl — BBOOAUTCA C NOMOLLbIO |. bonbLie nmHum — ¢
nomMoLbto [Enter].

OnepaTtop nokanbHOro onpeaeneHns — BBOAUTCA C NOMOLLbHO {.

B KOHCTpYKUusX BbIGOpa ¢ MOMOLLbIO orepaTtopa if NpuMeHAKTCS onepaTopbl
CpaBHEHUS.

If BBOONTCS C NOMOLLbIO }. 3a if BBOAUTCHA NOrMYeCcKoe BblpaXXeHne, Harnpumep
x<0. [log onepaTtopom 3anucbiBaeTcAa anropmTMm, KOTOPbIN AOSTKEH ObITb
BbIMOJSIHEH, €CNU BblpaXeHne nocre if BepHo.

[Tocne if MOXeT criegoBaTth onepaTop else unu gpyrou oneparop if.

[Enter] oDaBNsIET HOBYIO CTPOKY B Nnporpammy. MecTo noaBreHnsa HOBOW
CTPOKM 3aBUCUT OT NO3NLMU Kypcopa [0 HaxkaTna Ha [Enter].

BbiBO4O NepeMeHHOW OCYLLIEeCTBAETCS C NOMOLLLIO oneparopa return.
[TepeMeHHON MOXET ObITb OAMHOYHAs NEPEMEHHAsA, BEKTOP MU MaTpuLa,
KOTOpble MOryT coepXaTb Kak YNCIOoBble 3HAa4YEHUS, TaK U TEKCT.
MathcadcogepXuTt 60bLLIOE YNCNO BCTPOEHHLIX PYHKLNIW, KOTOPbIE MOTYT
ObITb NOME3HbI NPU HaNucaHuu nporpamm. CnNnMcok yHKUMIA C NoACcKasKamu
MO>HO OTKPbITb N0 KOMaHAe PyHKumn —> Bece pyHKUmn.,

Ncnonb3ynTe try / onerror, YTOObI yKa3biBaTb Ha OLLMOKMN.
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